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Ministério da Ciência e Tecnologia 

Comitê Gestor do Fundo Setorial do Agronegócio 
 
 

MINUTA 
 
 

Ata da 23ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fu ndo Setorial do Agronegócio 

Local: Hotel Grand Bittar - Brasília -DF 

Data: 23/03/2010 

 

Membros presentes:  

José Oswaldo Siqueira, CNPq, Presidente do Comitê; 
Avílio Antônio Franco, FINEP; 
Ronei Volpi, SENAR-PR, setor empresarial; 
Rita de Cássia Milagres Teixeira Vieira, MDIC. 
Maria Fátima Grossi de Sá, UFLA 
 

Convidado: 

Eric Arthur Bastos Routledge, MPA 
Ana Lúcia Gabas, MCT 
 
 

Técnicos:   

Fábio Alexandre Barreto, MCT; 
Fabrício Brollo, FINEP; 
Claudia Gorgati, CNPq; 
Maria Auxiliadora da Silveira, CNPq; 
Ana Francisca, MCT; 
Aldo Pinheiro da Fonseca, MCT 
Luiz Henrique Mourão do Canto Pereira, MCT 
 
 
 
Pauta 
 
 

• Abertura – Presidente do Comitê 
•  Apresentação  da Execução 2009   -  Agência   FINEP; 
• Apresentação da Execução 2009 - Agencia CNPq; 
• Situação Orçamentária dos Fundos Setoriais e Plano de Investimento 2010 
• Outros Assuntos 
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Abertura – Presidente do Comitê  
 
José Oswaldo Siqueira iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e solicitou ao representante da 
Finep que iniciasse sua apresentação. 
 
 
Apresentação  da Execução 2009   -  Agência   FINEP  
 
Fabrício Brollo, técnico da Finep, apresentou tabela com as 06 ações verticais e 03 transversais em andamento 
na Finep aprovadas para o ano de 2009, conforme abaixo. 
 

• Estratégias inovadoras no desenvolvimento de cultiv ares de macieira adaptadas às condições 
climáticas brasileiras 

Situação: Em contratação desde 29.01.2010 
 

• Implantação da Rede de Laboratórios Oficiais do Map a para Realização de Ensaios OGM em 
Produtos Agropecuários 

Situação: O projeto foi cancelado, pois o Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento desistiu da ação 
 

• Projeto Estratégico Inserção de Frutas Tropicais em  Balas e Confeitos 
Situação: Em fase de contratação desde 18.11.2009 
 

• Tipificação e Caracterização dos Principais Méis Br asileiros como Ferramenta Mercadológica 
para a Promoção da Exportação Nacional de Mel 

Situação: Recebido em 23.09.2009 e em análise na agência 
 

• Sistema de Qualidade nas cadeias Agroindústrias – Q ualiagro 
Situação:.Em fase de contratação. Falta a assinatura do MAPA e da ABNT. 
 

• Pesquisa e Sistematização Tecnológica de Produtos e  Processos Voltados para Pequena e 
Média Indústria de Abate e Processamento de Suínos 

Situação: Em contratação desde 07.01.2010 
 

• Certificação de inoculantes microbianos a base de b actérias diazotróficas e/ou promotoras de 
crescimento de plantas para aplicação em diferentes  culturas de importância agronômica 

Situação: O termo de referência está no MCT para assinatura desde 15.12.2009 
 

• Estruturação do programa nacional de análise de reb anhos leiteiros em apoio a gestão da 
produção, qualidade do leite e rastreabilidade 

Situação: O projeto foi cancelado, pois o Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento desistiu da ação 
por falta de recursos. 
 

• Inclusão produtiva da ovinocaprinocultura do Semi-á rido 
Situação: Termo de referência em ajuste no MCT 
 
Apresentação da Execução 2009 - Agencia CNPq;  
 
Claudio Gorgati , Coordenadora - Geral do Programa de Pesquisa em Agropecuária e Biotecnologia – CNPq, 
apresentou tabela com as ações do Fundo Setorial do Agronegócio aprovadas em 2009 e em andamento na 
agência.  
Foram autorizadas 04 ações transversais e 24 verticais com recursos do CT-Agro, conforme abaixo: 
 
 

• Edital Universal - 2009 
Situação: O Edital 14/2009 foi lançado no valor de R$ 60 milhões, sendo R$ 4,0 milhões provenientes do CT-
Agro.  

• Rede Brasileira de Pesquisa em Biologia Estrutural 
Situação: Edital suspenso  
 

• Rede Geneprot – Rede Integrada de Estudos Genômicos  e Proteômicos 
Situação: Edital 42/2009 Aprovadas 26 propostas R$13.000.000,00 
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• Desenvolvimento Tecnológico e Aplicação de Microrga nismos Facilitadores de Nutrição Vegetal 
– Projetos em Rede.  

Situação: Edital 69/2009 Aprovadas 10 propostas no valor de R$2.999.999.00 
 

• Desenvolvimento de Cadeias Produtivas da Pesca Mari nha e de uma Rede de Pesquisa e 
Tecnologia em Piscicultura Marinha 

Situação: Edital 36/2009. Aprovados 15 projetos no valor de R$ 7.069.028,13 
 

• Desenvolvimento Científico, Tecnológico e Inovação da Cadeia Produtiva de Caprinos e Ovinos 
no Brasil 

Situação: Edital 30/2009. O termo de referência está pronto para lançamento.  
  

• Desenvolvimento de variedades de algodão geneticame nte modificadas para controle do 
bicudo-do-algodoeiro 

Situação: Edital 43/2009. Aprovada uma proposta. 
 

• Estruturação de Informações Técnicas para subsidiar  a área estratégica de Análise de Risco de 
Pragas de vegetais 

Situação: Edital 32/2009. Aprovados 5 projetos no valor de R$ 1.645.339,76 
 

• Fomento as atividades de pesquisa em agronegócio em  novos campi de nível superior e ICTs 
Situação: Edital 34/2009. Pendente de lançamento 
 

• Fortalecimento e apoio à pesquisa, desenvolvimento e validação de métodos e demais 
atividades laboratoriais nos Laboratórios Nacionais  Agropecuários por meio da concessão de 
bolsas de Fomento Tecnológico e Extensão Inovadora do CNPq 

Situação: Aguardando autorização do MCT para a implementação, pois os recursos foram transferido de 2009 
para 2010. 
 

• Interleite Sul 2009 
Situação: Indeferido pela agência 
 

• Oficina “Gerenciamento de Dejetos e Resíduos da Pro dução Animal”   
Situação: Não implementado. Problemas quanto ao mérito 
 

• Oficina “Gerenciamento de Resíduos da Agropecuária e da Agroindústria” 
Situação: Não implementado. Problemas quanto ao mérito 
 

• Rede de Laboratórios de Resíduos e Contaminantes em  Produtos de Origem Animal e Vegetal 
Dest inados ao Consumo Direto e Indireto - Capacitação de Laboratórios de Ensaio 

Situação: Contratado 13 projetos 
 

• Rede Nacional de Identificação Molecular do Pescado  - RENIMP: Primeira etapa – Construção do 
Banco de Seqüências 

Situação: Contratado. Os recursos já foram empenhados 
 

• O valor ambiental e econômico dos polinizadores e e m particular das abelhas na polinização de 
culturas agrícolas estrategicamente importantes par a o Brasil 

Situação: Edital 24/2009. Aprovados 7 projetos no valor de R$ 3.894..204,84 
 

• V Congresso Brasileiro de Melhoramento de Plantas 
Situação: Evento pago 
 

• XX Encontro Nacional de Virologia 
Situação: Evento pago.  
 

• Forrageiras e alimentos alternativos do Nordeste - Tabela de composição de alimentos e 
estratégias de formulação de dietas de melhor benef ício bioeconômico para bovinos leiteiros 

Situação: Não contratado por falta de recursos 
 

• Fórum das Américas: Leite e Derivados/ 7º Congresso  Internacional do Leite 
Situação: Evento pago 
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• 12.ª Exposição do Agronegócio do Café – EXPOCAFÉ 20 09 
Situação: Evento pago 
 

• 16ª Semana Internacional da Fruticultura, Floricult ura e Agroindústria – FRUTAL 2009 
Situação: Evento pago 
 

• XXXII Congresso Brasileiro de Ciência do Solo – CBC S 2009 
Situação: Evento pago 
 

• Apoio para a Realização do Workshop “Insumos Agríco las de Fontes Renováveis” 
Situação: Evento indeferido 
 

• Oficina de Trabalho sobre Inovações para o Processa mento e Industrialização do Leite na 
Região Sul do Brasil, com Qualidade para o Mercado Nacional e Internacional 

Situação: Não contratado por falta de recursos 
 

• Workshop Internacional em Bioenergia 
Situação: Aguardando envio da proposta 
 

• Projetos de Tecnologias Inovadoras para produção ag rícola eficiente, desenvolvimento da 
cadeia de hortifrutigranjeiros e segurança alimenta r em áreas rurais 

Situação: Edital 28/2009. A ser lançado  
 

• Frutal Cone Sul 2009 
Situação: Pagamento por via indenizatória 
 

• Estruturação do Programa da Rede Bionorte de Pós-Gr adução 
Situação: Abertura de link 
 

• Seminário da Rede Nacional do Bambu – Rede Bambu 
Situação: Abertura de link 
 
 
 
 
Situação Orçamentária dos Fundos Setoriais e Plano de Investimento 20100  
 
Antes de iniciar a discussão sobre a alocação dos recursos para anos de 2010 e 2011 no valor de R$ 32,2 
milhões conforme planilha distribuída aos comitentes. José Oswaldo Siqueira fez algumas orientações aos 
membros do Comitê Gestor. Disse da necessidade de não fragmentar os recursos e focar em ações 
estruturantes do PACTI 2007-2010. Informou que devido a questões de responsabilidade fiscal o Comitê não 
comprometesse recursos para depois de 2011. Comentou também sobre os 5 programas existentes no PACTI 
e sobre as Diretrizes Estratégicas do Fundo Setorial do Agronegócio como por exemplo Acesso a Novos 
Mercados de forma a balizar as decisões do Comitê Gestor. Finalizou comentando sobre o Plano Nacional de 
Sustentabilidade e sobre OEPAS – Organizações Estaduais de Pesquisa Agropecuária. 
 
Em seguida foi entregue aos membros do Comitê Gestor uma planilha com as ações propostas. Foram 
incluídas na pauta 37 ações oriundas dos membros e de outras Instituições. A demanda bruta foi da ordem de 
R$ 41 milhões. 
 
Finalmente o Presidente do Comitê Gestor apresentou uma proposta de alteração de dois Editais que haviam 
sido aprovados em 2009 e que não foram lançados por falta de recursos. A proposta do Presidente do Comitê 
Gestor foi manter os valores anteriormente aprovados e alterar por outros dois da seguinte forma. 
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Proposta original aprovada em 2009 

 
Proposta para 2010 

Fomento as atividades de pesquisa em agronegócio 
em novos campi de nível superior e ICTs 

Reflorestamento em Ambientes Imprórios para 
produção agrícola visando à restauração ambiental, 
serviços ecológicos, 

Projetos de Tecnologias Inovadoras para produção 
agrícola eficiente, desenvolvimento da cadeia de 
hortifrutigranjeiros e segurança alimentar em áreas 
rurais 

Redes de Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação 
Nacional em Sustentabilidade e Agrobiodiversidade 
da Agropecuária   - Repensa 

 
Foi ressaltado que os recursos para essas ações não comprometiam o saldo para novas aplicações, pois 
estavam alocados nos compromissos anteriores. (Tabela 1) 
 
Como as duas novas ações estavam na planilha distribuída foi solicitado ao Comitê que a proposta de 
reformulação fosse aprovada ao final da discussão. 
 
Em seguida o Presidente do Comitê Gestor apresentou a metodologia de discussão que seria trabalhada 
durante a reunião. Foram então discutidos todos os 37 projetos  individualmente com exceção dos eventos.  
 
Como a lista de propostas foi distribuída apenas no início da reunião, cada projeto foi apresentado pelos 
proponentes ao Comitê Gestor. Após a discussão de todos os projetos a reunião foi interrompida para almoço 
de 30 minutos. 
 
Após o intervalo,  cada projeto apresentado foi novamente comentado e alocado da seguinte maneira:  
 

 P1 – Prioridade 1 
 P2 – Prioridade 2  
 NP – Não prioritário 

 
Antes da discussão foi aprovado pelo Comitê Gestor , o lançamento de dois grandes editais e que utilizariam 
como temática encomendas considerada não prioritárias. O Edital de Sustentabilidade - Redes de Pesquisa, 
Desenvolvimento e Inovação Nacional em Sustentabilidade e Agrobiodiversidade da Agropecuária   - Repensa 
(a ser lançado pelo CNPq) e um Edital de Produção (a ser lançado pela Finep) 
 
Projetos aprovados em P1 
A-2 - Suplementação de Recursos para a Rede de Laboratórios de Resíduos e Contaminantes 
A -24 - Apoio a formação de recursos humanos para o desenvolvimento das cadeias produtivas da pesca e 
aquicultura 
A 35 - Estruturação e modernização de infra-estrutura de pesquisa, desenvolvimento e inovação - PD, D & I em 
Pesca e  inovação – P, D & I em Pesca e Aquicultura 
A 36 - Programa de Residências Zootécnicas 
 
 
Projetos aprovados em P2  
Programa de desenvolvimento para a indústria de café do brasil 
 
 
Edital de Sustentabilidade 
A 16 - Redes de Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação Nacional em Sustentabilidade e Agrobiodiversidade da 
Agropecuária   - Repensa 
A3- Transferência de Tecnologia para ILP para a Região do Arenito Caiuá 
A-28 - Pesquisa e inovação em estudos de bioenergética e impactos da pecuária no meio ambiente 
 
Edital de Produção 
A4 - Semi-Árido 
A 5 - Genes para Aumento da Biomassa 
A 22/23/25 - Cadeia do Trigo 
A 27 - Seleção Genômica 
A 30 - Validação de Sistemas de Produção Integrada 
A 33 - SAPI Cadeia Bovina 
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A proposta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade sendo que o projeto “Programa de 
desenvolvimento para a indústria de café do Brasil” foi convertido em P1. Outra decisão do Comitê Gestor foi a 
modificação dos dois editais anteriormente discutidos.  
 
Em seguida o Comitê Gestor discutiu a alocação de recursos nas propostas de Eventos e Publicações. Foram 
aprovados 14 eventos e 01 publicação, mas com redução significativa em todos eles, sendo alguns da ordem 
de 50%. A tabela 2  mostra os eventos aprovados e seus respectivos valores além das encomendas e 
chamadas Públicas.  
 
Ao final foi detectado que o Comitê havia deliberado apenas R$ 10,68 milhões do orçamento de 2011. Neste 
momento o representante da Finep,  Avílio Franco, solicitou que o saldo (R$ 5,32 milhões) fosse alocado na 
ação transversal “13.5.1 Apoio a projetos de pesquisa e desenvolvimento tecnológico das OEPAS”. A proposta 
foi aprovada pelo Comitê Gestor.  
 
Outros Assuntos  
 
Dr. José Oswaldo Siqueira agradeceu a presença de todos os comitentes e antes de finalizar a reunião 
solicitou a ratificação do Comitê Gestor em relação ao apoio ao Edital Desenvolvimento Científico 
Tecnologico e Inovação da Cadeia Produtiva de Capri nos e Ovinos do Brasil . Segundo José Oswaldo a 
minuta do Edital estava pronta e aprovada pelo Departamento Jurídico do CNPq. Ressaltou que o Edital não foi 
lançado por falta de recursos em 2009, mas os recursos para a ação estavam assegurados em 2010. O Comitê 
Gestor aprovou a proposta por unanimidade.  
 
 
 
 
 
 

José Oswaldo Siqueira 
Presidente do Fundo Setorial do Agronegócio 


